Proiectul didactic al lecției
Disciplina: Matematică
Clasa: a VII-a
Unitatea de conținut: Noțiuni geometrice. Recapitulare și completări
Numărul lecției în unitatea de conținut:  (conform proiectării didactice de lungă durată): 2/29 
Subiectul lecției: Elemente de logică matematică. Propoziții matematice.  Noțiunile de definiție, axiomă, teoremă, ipoteză, concluzie, demonstrație, consecință
Durata lecției: 45 min.
Unități de competență:
5.1. Identificarea și aplicarea terminologiei și a notațiilor aferente figurilor geometrice studiate în diverse contexte.
5.2. Clasificarea figurilor geometrice studiate după diverse criterii.
5.9. Justificarea unui demers, rezultat obținut și/ sau indicat cu figuri geometrice, recurgând la argumentări, exemple, contraexemple.
Obiectivele lecției: La finele lecției, elevii vor fi capabili:
O.1. – să recunoască și să aplice terminologia și notațiile aferente noțiunilor de definiție, axiomă, teoremă, ipoteză, concluzie, demonstrație, consecință în diverse contexte;
O.2. – să clasifice propozițiile matematice după diverse criterii;
O.3. – să aplice elementele de logică matematică și noțiunile de definiție date în rezolvări de probleme;
O.4. – să justifice un demers, rezultat obținut și/ sau indicat cu propozițiile matematice și noțiunile de definiție date, recurgând la argumentări, exemple; 
O.5. – să lucreze cu inițiativă în grupuri mici (perechi).
Tipul lecției: Lecție de formare a capacităților de dobândire  a cunoștințelor
Tehnologii didactice:
Forme: frontală; în perechi; individual.
Metode: exercițiul; algoritmizarea; investigația; problematizarea;  studiul de caz; lucrul cu manualul.
Mijloace de învățământ:
I. Achiri, A. Braiciv, O. Șpuntenco. Matematică. Manual. Clasa a VII-a. Editura Prut Internațional. Chișinău, 2023;
Computerul;
Proiectorul sau tabla interactivă;
Fișa cu probleme, posterul cu sarcini.
www.educatieonline.md
Evaluarea: formativă, evaluare orală și în scris, reciprocă;  produse: problemă rezolvată, răspuns oral, exercițiu rezolvat, lucrare independentă fără aprecieri cu note.
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O.1
	Momentul organizatoric. 
Captarea inițială a atenției elevilor.
Verificarea pregătirii elevilor pentru lecție.
– Care a fost tema pentru acasă? 
De învățat: Capitolul 1( Noțiuni geometrice fundamentale),     §4 Calcule cu măsuri de unghiuri. Unghiuri congruente, pag. 108.
De repetat: Capitolul 1,  §4 Unghiuri adiacente, complementare, suplementare, pag.108 .
De rezolvat   pag. 110, ex. 4,17. 
Răspunsuri: 4. a) m(∠DCE)=80°, m(∠ACE)=m(∠BCD)=100°; b) m(∠ABC)=42°,  m(∠CBD)=m(∠ABE)=138°. 
                    17. Coincid sau sunt perpendiculare.
 – Ce întrebări sunt la tema pentru acasă?
  Dacă este cazul, elevii formulează întrebări.
–  Care unghiuri se numesc: complementare; suplementare?
 Exemplu: De aflat măsurile a două unghiuri opuse la vârf:                                  Răspunsuri:
-care sunt și complementare;                                                                                 45°, 45°.
-care sunt și suplementare;                                                                                     90°, 90°.
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Activitate frontală











Răspuns oral

	
	
	Se anunță subiectul și obiectivele lecției.
Se  proiectează  pe  ecran  sarcinile  din Educație interactivă/Fișe interactive  Modulul V. Elemente de logică matematică. V.14, V.17. Sarcina 2.
Elevii deschid caietele și notează: data, „Tema în clasă’’ și subiectul lecției: Elemente de logică matematică. Propoziții matematice. Noțiunile de definiție, axiomă, teoremă, ipoteză, concluzie, demonstrație, consecință.
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	Computerul/
tabla interactivă
Joc didactic


	
	
	Să analizăm următoarele notițe:
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	Evaluare      formativă

Problematiza rea

	
Realizarea sensului










 
















Reflecție
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O.5

O.1
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O.3
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	• Discutăm şi explicăm:
– Ce semnifică literele A şi F scrise în dreptul enunţurilor de pe prima pagină a caietului?
– De ce în dreptul enunţurilor de pe pagina a doua lipsesc astfel de litere? 
Se numeşte propoziţie (matematică) un enunţ despre care are sens să spunem că este adevărat (A) sau că este fals (F).
Formulaţi câte un exemplu de propoziţie adevărată şi propoziţie falsă. Formulaţi un enunţ care nu  este propoziţie.
Fie date două propoziții: 
  (1)      Ziua răsare soarele.                     A
  (2)      Ziua nu răsare soarele.                 F
Propoziţia (2) este negaţia propoziţiei (1). Negaţia unei propoziţii se obţine punând nu în faţa verbului.
Prin negarea unei propoziţii adevărate se obţine o propoziţie falsă, iar prin negarea unei propoziţii false se obţine o propoziţie adevărată. 
Din propoziţii simple, cu ajutorul cuvintelor şi, sau, dacă..., atunci... se formează propoziţii
compuse.
Propoziţiile matematice adevărate care se admit fără demonstraţii se numesc axiome.
 O propoziţie matematică al cărei adevăr se demonstrează se numeşte teoremă. 
Demonstraţia teoremei este un şir de deducţii bazate pe axiome, teoreme şi proprietăţi  (deja demonstrate).
Exemple: 1. Propoziţiile „Oricare ar fi dreapta, există puncte ce aparţin acestei drepte şi puncte ce nu-i aparţin” şi „Oricare două puncte diferite determină o unică dreaptă” sunt axiome.
 2. Propoziţia „Dacă două drepte au două puncte comune diferite, atunci ele sunt      confundate” este o teoremă. Adevărul ei poate fi demonstrat.
O teoremă poate fi enunţată astfel: „Dacă I, atunci C”.
Propoziţia I se numeşte ipoteza teoremei, iar C – concluzia teoremei.
Ipoteza teoremei este o propoziţie adevărată. Concluzia teoremei este o propoziţie al cărei adevăr trebuie demonstrat. 

Aplicăm:
1. Formulaţi negaţia propoziţiei, apoi determinaţi care dintre propoziţii este adevărată şi
care este falsă:  Zero este cel mai mic număr natural.
Rezolvare:
Zero este cel mai mic număr natural. – A
Zero nu este cel mai mic număr natural. – F.
2) Determinaţi care dintre propoziţiile compuse sunt adevărate şi care sunt false:                Răspuns:
a) Numărul 5 este impar şi 5 < 7 .                                                                                           A
b) Pustiul Sahara se află în Europa sau pustiul Sahara se află în Africa.                                F
c) Dacă astăzi este marţi, atunci mâine va fi miercuri.                                                           A.                                             
 3) Ex.4, pag. 113, manual.   Precizaţi ipoteza şi concluzia teoremei:
c) Dacă fiecare trei puncte din patru puncte date sunt coliniare, atunci toate cele patru puncte sunt coliniare. 
Răspuns: Ipoteza: Fiecare trei puncte din patru puncte date sunt coliniare. Concluzia: Toate cele patru puncte sunt coliniare. 
 4) Ex.3, pag.113, manual. Pentru ce valori întregi ale lui a se obţine o propoziţie adevărată? 
     d) 2a - 3a = -a.                                                      Răspuns:    Pentru orice valoare întreagă.
Lucrare independentă instructivă  cu următoarele sarcini:
1) Formulaţi negaţia propoziţiei, apoi determinaţi care dintre propoziţii este adevărată şi
care este falsă:  Numărul 33 se împarte exact la 9.
Rezolvare:
Numărul 33 se împarte exact la 9. – F
Numărul 33 nu se împarte exact la 9. – A.
2)  Selectaţi propoziţiile şi stabiliţi valoarea lor de adevăr.                                    Răspuns:                                                          
a) „Prin trei puncte coliniare se pot construi două drepte diferite”.                        F
b) „Perimetrul pătratului cu latura de 0,75 cm este egal cu 30 mm”.                     A
c) „ 3⋅3 =10 ”.                                                                                                          F
d) „Vara, temperatura aerului nu este mai mică de 5 °C”.                                      A
e) „Există pisici albe”.                                                                                             A
f) „Viteza sunetului este mai mare decât viteza luminii”.                                       F
3) Precizaţi ipoteza şi concluzia teoremei:
,, Dacă fiecare trei puncte din patru puncte date sunt coliniare, atunci toate cele patru puncte sunt coliniare”.
Se rezolvă de sine stătător sarcinile propuse.  Se proiectează pe tablă exercițiile rezolvate . Se verifică rezultatele obținute cu cele de pe tablă și se corectează greșelile.

Bilanţul cantitativ al lecției:
- Ce am realizat astăzi la lecție?
Fie enunțul: ,,Dacă un număr natural este divizibil cu 4 și cu 3, atunci el este divizibil și cu 12”.
a)Determinați ipoteza acestui enunț.
b) Determinați concluzia acestui enunț.
c) Formulați reciproca acestui enunț și determinați valoarea de adevăr.
Continuați:
- Se numeşte propoziţie (matematică) un enunţ…    
- Axioma este…
- Teorema este…  
2. Ce   întrebări ...
Bilanţul calitativ:
Se determină  obiectivele  realizate la lecție.
Se formulează concluzii privind activitatea clasei de elevi în ansamblu și a unor elevi în particular.

Temă pentru acasă: 
De învățat: Capitolul 1( Noțiuni geometrice fundamentale),     §5 Propoziții matematice. Axiome. Teoreme , secvențele 5.1, 5.2, pag. 111-112.
De repetat: Capitolul 1,  §4 Calcule cu măsuri de unghiuri.   Unghiuri congruente, pag. 108.
De rezolvat:  pag. 113, ex. 2, 3(a, b), 4(a, b). 
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Evaluare reciprocă

Exercițiul

Investigația




Lucrul cu manualul
Studiul de caz
Evaluare orală și în scris
Activitate în perechi

Fișe  cu  probleme
Lucrare independentă fără aprecieri cu note
Activitate individuală











Răspuns oral
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Vaca este un animal domestic. — A 4

Numirul 13 se imparte exact
la numdrul 5. - F

Lunaleste satelit al Pamantului. — A

Numirul 21 este impar. - A
Paris este capitala Spaniei. — F

Timpul trece repede.

Numirul % este foarte mic.

Iarna este cel mai frumos anotimp
al anului.

Este ereu si treci Nistrul inotand.




